

华人社区

海交会与印尼华社联谊

近日，率团访问印尼的中国海外交流协会副会长谭天星，在印尼中华总商会与印尼华人社团领袖和代表欢聚一堂、联谊恳谈，对印尼华社可持续、更好发展提出建议。

谭天星首先代表中国海外交流协会、代表裘援平常务副会长，祝愿印尼华社的领导和朋友们新年大吉。谭天星说，6日晚上“文化中国·四海同春”的演出，是由中国国务院侨办、中国海外交流协会借中国农历春节之际，给印尼华人带来的新春最美好的祝福，带来祖籍国人民对印尼人民一份最美好的情感。（据中新社电）

旅智侨胞赈灾传承爱心

近日，在智利从事餐厅行业的爱心人士看到智利华文媒体发出赈灾倡议，便积极筹备物资，支援灾区。一位在餐厅就餐的当地顾客竟因此感动流泪，他激动地说：“你们中国人太有爱心了！”

1月31日，首都圣地亚哥市长约见华裔赈灾组负责人；2月1日，圣地亚哥市政府举行向灾区捐赠动员大会，市长多次称赞中国人捐赠灾区的积极行为，并呼吁学习华侨履行社会责任。智利华侨在发展创业的同时积极奉献爱心，履行社会责任，以善举传承爱心。（来源：中国侨网）

纽约红区迎华裔诉讼局长

纽约布鲁克林区代理检察官冈萨雷斯近日发表委任声明，任命华裔助理检察官吴建宏为布鲁克林诉讼分区之一、红区的诉讼局长。吴建宏作为全纽约华裔检察官中第一位分区诉讼局局长，创造了历史。

吴建宏表示，希望能有更多年轻华裔投身律政界，为华社发声。自1991年投身检察官事业以来，他曾担任布鲁克林地区检察官办公室移民防欺诈组主管，重拳打击并成功起诉了多名流窜作案的祈福党诈骗嫌犯，为华社肃清隐患。此外，多年来他也积极参与华人社区的普法宣传活动，呼吁华裔移民保护自身的合法权益。（来源：中国侨网）

纽约华人举办亲子活动

为庆祝中国传统佳节——元宵节，纽约华人家长会于当地时间2月5日在纽约法拉盛第244小学举办元宵节亲子会。上百名家长孩子一同用红包做灯笼，感受中国传统文化的无穷魅力。

州参议员艾维乐、州参议员斯塔文斯基、市议员顾雅明、市议员郭登祺以及多名社区领袖等参加了此次活动。他们表示，纽约的多样性体现在文化的兼容，华人家长会多年来在传承中国传统文化上作出了许多贡献，这样的文化活动应在更多的学校进行。（来源：美国《侨报》）

“亲情中华”欧洲慰侨 中国春节再掀热潮
“文化大餐”伴侨胞过大年

本报记者 严瑜文/图

“我爱你中国，我要把最美的歌儿献给你，我的母亲，我的祖国……”当美妙的歌声飘荡在世界著名音乐之都维也纳工会艺术中心内，在场的华侨华人无不为之动容。

近日，中国侨联“亲情中华”艺术团正在葡萄牙里斯本、奥地利维也纳和意大利恩波利、雷焦艾米利亚、罗马、卡塔尼亚等欧洲六市进行慰侨之旅。来自中国的艺术家们用动情的歌声、柔美的舞姿以及更多丰富多彩的表演，为华侨华人及当地民众献上一台精心打造的文化盛宴，送上来自中国的最诚挚的新春祝福。

期待已久的约会

2月8日，丁酉鸡年正月十二，正值严冬的维也纳，积雪还未消融。然而，凛冽的寒气敌不过华侨华人心中浓浓的暖意。晚上6时，夜幕刚刚降临，紧邻美景宫的维也纳工会艺术中心大门前已是人头攒动。无论是拄着拐杖的老人，还是带着孩子的夫妇，大家见了面都会用中文道一句“新年快乐！”随后兴奋地谈论1小时后将在这里拉开帷幕的一场新春盛宴。

“听说中国侨联‘亲情中华’艺术团时隔4年再次来到奥地利，我们侨胞都特别期待，入场券可谓一票难求。”奥地利中国和平统一促进会名誉会长张维庆告诉本报记者，因为平时忙于工作，当地华侨华人很少参加大型联欢活动，这次“娘家”来人了，还送来这样一台高档次、高规格的“文化大餐”，对于大家来说是极其难得的喜事。

“亲情中华”艺术团团长、中国侨联文化交流部副部长邢砚庄介绍，作为中国侨联为弘扬中华文化、慰问海外侨胞、增进中外友好交往而开展的一项品牌活动，“亲情中华”自2008年至今，已在全球70多个国家和地区200多个城市巡演近900场。“这次的演出经历长达4个月的精心准备。如果艺术家们的演出能够慰藉海外侨胞的思乡之情，那就是我们最高兴的事了。”



图为成都非物质文化遗产保护中心演员表演木偶绝技《变脸》

侨胞们的期盼不言自明。几天前，艺术团在葡萄牙里斯本的首站演出，能够容纳近千名观众的爱都娱乐场艺术剧院同样座无虚席。

“不少在这里经商的侨胞都说，哪怕生意停一天也要来看演出。”现场，协助艺术团进行前期准备的当地华人王玮告诉记者，就在演出前一天，还有侨胞前来询问是否能够买票。甚至还有居住在葡萄牙北部的侨胞驱车300多公里，专程前来里斯本赶赴与祖国亲人的这场美丽“约会”。

“在国外多待一天，我们对祖国的思念就深一份。”在葡萄牙生活多年的韩淑敏带着自己的一对双胞胎儿子早早来到剧院。见到祖国亲人的激动，让她的嗓音有些不由自主的颤抖。“感谢祖国对我们的关心和惦念，我也希望让在海外长大的孩子能够最近距离的感受最纯正的中国文化。”

新老朋友的相聚

无论是在里斯本，还是在维也纳，每一站“亲情中华”的演出现场，观众的掌声、喝彩声和相机快门声总是此起彼伏，经久不息。

《洪湖水浪打浪》《乌苏里船歌》《龙的传人》……一首首耳熟能详的经典歌曲不断引起全场观众的应和。优雅曼妙的傣族孔雀舞和韵味十足的胡琴独奏令人沉醉。两名四川青年演员表演的最为地道的川剧变脸，富有创意地结合木偶变脸表演，则让观众时而惊叹，时而捧腹大笑。而当多次荣获国内外大奖的中国杂技团演员“秀”出转碟、柔术、抖空竹等拿手绝活儿，场内更是持续响起雷鸣般掌声。

“实在是太精彩了！我鼓掌鼓得手都疼了。”奥地利华人司良信在观看演出后兴奋地连连赞叹。葡萄牙华人留文勇也一边向记者展示自己拍下的一张张照片，一边感慨这是他在今年春节期间看过的最好的演出。

演出尾声，当侨胞熟知的全总文工团著名歌唱家郑咏深情唱响《我爱你中国》，许多侨胞的眼眶泪光闪闪。“这是我专门为这次演出而选择的曲目，因为我相信，海内外华人对于中国的热爱之情是一脉相通的。”

“我希望用自己的歌声，让海外侨胞感受到家的温馨和祖国的温暖，也带给他们一种中华民族奋力拼搏的精神和信心。”武警文工团知名歌唱家江海告诉记者，这是他第一次参加“亲情中华”海外慰侨演出，也是时隔20年后再次来到欧洲为侨胞歌唱，这让他觉得“非常有意义”。

登台与知名艺术家合唱歌曲，零距离感受杂技、变脸等中国传统艺术的精妙，演出后围着艺术家合影留念……对于海外侨胞来说，“亲情中华”的舞台，更是他们与新朋老友相聚联欢的盛会。

“这是我第一次在如此绚丽的舞台和这样专业的艺术家合唱，是



图为中国广播艺术团演奏家姜克美的京胡独奏《夜深沉》

一段非常难忘经历。”正在维也纳学习声乐的中国女孩黄雪琳在与“亲情中华”艺术团青年男高音演唱家周炜合唱一曲《家和万事兴》之后，兴奋地告诉记者，她的奥地利丈夫也在观众席中观看了整场演出，“他觉得中国艺术家和中国文化都酷极了。”

中国文化的盛宴

“亲情中华”艺术团此行不仅是一次亲情之旅，也是一次友谊之旅、文化之旅。如邢砚庄所说，艺术团带来的不仅有祖国亲人对海外侨胞的牵挂和祝福，还带来中国人民对世界人民的友好情谊和对中华民族优秀传统文化的坚定自信。

每一站演出现场，除了华侨华人之外，还有不少金发碧眼的国际友人。虽然听不懂中文，但他们依然看得津津有味，不时用葡语或德语为演员的精彩表演欢呼叫好。

“我们非常享受这个美妙的夜晚，尤其是美丽的孔雀舞和抖空竹表演，充分展现了中国文化的魅力，实在是太精彩了！”奥地利联邦外交部国际经济投资司司长米歇尔·珀斯特尔在和夫人观看“亲情中华”维也纳站的演出后如此盛赞。

在里斯本，葡萄牙葡中世代友好协会主席托拉马略将军也和夫人一起专程前来观看演出。托拉马略将军告诉记者，他曾在澳门工作多年，和不少葡萄牙民众一样，他对中国文化颇为喜爱。“我看过很多次中国的文艺演出，但这是第一次现场观看变脸和杂技，中国文化真是太博大精深了。”

正如中国驻葡萄牙大使蔡润所说，“亲情中华”艺术团不仅让侨胞在新年伊始就感受到祖国的温暖与关怀，也让当地民众获得了一个了解中国文化的窗口。而春节文化无疑是中国文化殿堂之中极为闪耀的一颗明珠。

艺术团此行经过的城市，大街小巷时常洋溢着浓郁的春节氛围。在里斯本，不少商店橱窗都张贴着“欢度春节”的中文字样；在维也纳，当地餐厅的服务员会热情地用中文“你好”、“新年快乐”等词汇打招呼。

“如今，春节不仅是中国人的传统佳节，更已成为全世界的节日。”中国驻奥地利大使李晓骝在演出后说，而艺术团每一个经过精挑细选、充满中国文化元素的精彩节目，为海外侨胞带来了节日的欢乐和艺术的享受，也将给海外欢庆春节的活动锦上添花，将春节的热闹氛围推向高潮，让中国文化更加风靡海外。

叙侨情 暖侨心 助侨乡

“亲情中华走进侨乡”慰问演出记行

徐雪尘 文/图

“灯闪闪，灯闪闪，鼓声声，鼓声声，舞姿拥抱我们不眠的欢腾……”当熟悉又动人的歌声响起时，台下传来阵阵掌声和欢呼声。从鸡年的正月初九开始，2017“亲情中华·走进侨乡”演出团派出众多优秀演员，分赴吉林省和辽宁省的4座城市进行慰问演出。

翘首以盼的“春晚”

2月5日，在吉林省公主岭市立图书馆学术活动中心的大厅里，演员们正在细致地进行最后一次彩排。门外伫立一位拄着拐杖的耄耋老人，在旁边搀扶的是他的老伴。“请问这儿是‘亲情中华’慰问演出的演出厅吗？”老人一边张望一边询问旁边的工作人员，得到肯定的答复后，两位老人便一脸欣喜地走向观众席。这位老人名叫刘明富，家住公主岭，儿子儿媳移居美国二十多年了，“感觉慰问演出才是咱侨眷的正宗‘春晚’，所以一定不能错过。”

2月6日的通化市慰问演出现场气氛热烈。“因为想一睹艺术家们的风采，所以今天早早地就来了。”80岁的王正财面带喜悦地说，“听说这次过来的都是电视上才能看到的大明星，那功底是实打实的啊。”



图为通化市歌舞剧团演员表演舞蹈《马兰开花》

事实上，对于侨胞侨眷来说，这场别开生面的慰问演出更像是一台温暖的“春晚”。家住通化的朝鲜侨眷刘桂贵激动地告诉记者，“赶在元宵节前迎来这场演出，就像看‘春晚’一样让人激动。一直期待着能够一饱眼福，感受传统文化的魅力。”

“几天前就开始激动了，盼望着这台晚会的演出。”家住通化的蒙古归侨周国峰对笔者兴奋地说，“期待通过这场晚会和侨胞侨眷们一起品尝咱们民族艺术的盛宴。”

为侨胞侨眷送温暖

“再来一首！”通化市歌舞剧院演出现场不时传出观众的阵阵欢呼。《红梅赞》《在希望的田野上》《乡音乡情》……一首首或婉转悠扬或浑厚开阔的歌曲让现场的气氛不断升温。“太专业了！”刚观看完节目的朝鲜归侨老人田仁江感叹道。

除了民族歌曲外，当地独具特色的传统节目也备受观众喜爱。6岁的田芷宁是“亲情中华·走进公主岭”慰问演出中年龄最小的演员，但她的节目《满族吉祥剪纸》好评度却很高。“这个节目是在鼓励大家传承优秀文化！”观看完节目的薛殿阁激动地说，“能一边背诗一边剪出图案复杂的

剪纸，实在难得。”

同样受到观众热捧的还有《林秸秆演奏》，这个节目是由吉林省非物质文化遗产传承人刘学仁和闫雪玲共同表演的。“让我感到欣慰的是仍然有这么多观众喜爱这门艺术。”刘学仁说着便开始摆弄手里那几根手指长短的秸秆，这就是他的乐器。

观众侨居五洲，血脉相连。“‘亲情中华’活动不仅仅中国侨联的品牌，也是中国侨联系统的品牌，在对外交流、文化传播方面发挥了积极作用。”中国侨联文化交流部部长刘奇在接受本报采访时称。

助力侨乡丰富生活

“慰问演出最让人感动的就是从开场到晚会谢幕，全场没有一位观众提前离席，而且热情一浪高过一浪。”刘奇动情地说。侨胞侨眷在整场表演中反响热烈，几乎没有停止拍照。他们的肯定是对这次演出最大的鼓励。

慰问演出也是一顿丰盛的“精神大餐”。“像公主岭这样的侨乡，文化活动并不是特别多，因此这种国家级的文艺演出更是难得。”吉林省侨联负责人告诉本报，“不过近年来，我们也在积极努力。比如之前开展的音乐会，就是要丰富咱们公主岭侨胞侨眷的文化生活。”

“其实对我们侨胞侨眷来说，精神上的关怀是最重要的。”南非侨眷曲铁超在接受本报采访时称，“基层归侨的文化生活是比较活跃的，我本人也经常参加侨乡活动。一方面希望通过行动丰富基层归侨的文化生活，另一方面也能够弘扬和传播中国优秀的文化，加强对海外侨胞与侨社的联系。”

接下来，“亲情中华·走进侨乡”还将继续前往辽宁省丹东市和沈阳市进行慰问演出，为基层侨乡的归侨侨眷带去精彩的文艺节目的同时，也将促进侨乡挖掘展示自己独特的地方文化。

“四海同春”巴黎上演
新春祝福温暖侨胞

本报巴黎2月7日电（记者官佳）2月7日晚，由国侨办派出的“文化中国·四海同春”欧洲巡演艺术团在法国巴黎会议宫举行演出。

当晚，近4000人的剧场座无虚席，不少观众专程请假从法国各地赶来。阎维文、蔡国庆等中央军委政治工作部歌舞团的艺术家与法国侨界的艺术家一起，为当地侨胞献上了一场充满中国风情的大型艺术盛宴。

演出开始前，中国驻法大使翟隽发表了热情洋溢的致辞；国侨办宣传司副司长李国红代表国务院侨办和裘援平主任向旅法华侨华人致以鸡年新春最美好的祝福；法国华侨华人会主席任俐敏代表侨界及承办单位对艺术团的到来表示了欢迎和感谢。任俐敏在致辞中说，“四海同春演出是在法华侨华人最盼望的年度文化盛宴，是法国华人心中的巴黎春晚。今年是中国农历鸡年，鸡也是法兰西文化的重要象征，因此鸡年里中法关系一定能更上一层楼。”（上图、左图均为本报记者官佳摄）

